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Presentacion:
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Para facilitar el entendimiento de los problemas de este cuaderno, cada
uno contiene datos sobre los progenitores los cuales generalmente se
presentan antecedidos con la letra (P), de los gametos cuya letra
correspondiente se coloca dentro de la siguiente figura

Ademés de lo anterior, se presenta el desarrollo de cada problema, asi
como la proporcion genotipica y fenotipica de la descendencia de la
primera y segunda generacion filial (F1 y F2 respectivamente), segln sea
el caso.

Los problemas estan organizados en tres grupos: Genética mendeliana,
Interaccién génicay Herencia ligada con el sexo.

La intensién del presente trabajo es que sirva de apoyo al aprendizaje

auténomo de estudiantes regulares y de reingreso.

Atentamente:
Profa: Edith del R. Garcia Hernandez

Academia de Genética
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Mendeliana (Cruzas monohibridas)

=) Problema 1

El color de la semilla de chicharo puede ser amarillo (A) o verde (a). En una
serie de experimentos controlados, se efectuaron varias cruzas entre plantas
con los siguientes resultados.

Fenotipo de los progenitores Fenotipo de las semillas resultantes del
cruce (F1)
1 Amarilla x verde 86 amarillas + 81 verdes
2 Amarilla x amarilla Todas amarillas
3 Verde x verde Todas verdes
4 Amarilla x amarilla 108 amarillas + 35 verdes
5 Amarilla x verde Todas amarillas

Teniendo en cuenta exclusivamente los datos presentados.

¢, Qué relacion de dominancia/recesividad hay entre los factores que regulan las
dos alternativas?

Sefale los genotipos mas probables de los progenitores indicados en la tabla, y
de sus descendientes.

Escriba las proporciones fenotipicas y genotipicas de la F1 de cada una de las
cruzas.

Respuestas
a) El color amarillo representado por la letra A es dominante sobre el color
verde.

Datos: A= Amarilla; a= Verde

1) P= Aax aa (amarilla x verde)

Gametos: A a




Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
Y2 Aa Y. Amarillas
Y% aa Y% Verdes

2) P= AA x AA (amarilla X amarilla)
Gametos:

A XA

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

1 AA 1 Amarillas

3) P= aa x aa (verde x verde)

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1 aa 1 Verdes

4) P= Aa x Aa (amarilla X amarilla)

Gametos:




Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
Ya AA ¥, Amarillas

Y2 Aa Y% Verdes

Y, aa

5) P = AA x aa (amarillo por verde)

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1 Aa 1 Amarillas

=) problema 2

Los resultados de cruzas entre plantas de flores rojas (B) y flores blancas (b) se
indican en la siguiente tabla. De esos datos, sefiale cual es el alelo dominante y
cual el recesivo. Ademas, proporcione el genotipo de los progenitores de cada
una de las cruzas.

Genotipo de los cruces Fenotipo de las semillas resultantes del
cruce (F1)
1 flores rojas X flores rojas ¥, flores rojas y Y%aflores blancas
2 Flores blancas x flores Todos con flores blancas
blancas
3 Flores rojas por flores blancas | % flores rojas y Y flores blancas
4 Flores rojas por flores blancas | Todas las flores blancas

Datos: B= Flores rojas, b= flores blancas

Respuestas:

El genotipo dominante es B y el recesivo b

1) Flores rojas X flores rojas



Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

Y. BB ¥ flores rojas
% Bb Y, flores blancas
Y4 bb

2) P=BB x BB (flores rojas X flores rojas)

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1BB Todas las flores son rojas

3.- Flores rojas X flores blancas

P=Bb x bb

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
% Bb % flores rojas




¥ bb Y flores blancas

3) Flores rojas X flores blancas

P=BB x bb

B x b

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1Bb 1 flores rojas (Todas heterocigas)
=) Problema 3

En la especie humana y en los chimpancés hay individuos que pueden gustar
concentraciones muy bajas de una sustancia llamada feniltiocarbamida (PTC)
(gustadores) e individuos que no pueden percibirla incluso a concentraciones
elevadas (no gustadores). Dos individuos gustadores tienen un hijo no
gustador, suponiendo que el caracter gustadores esta determinado por un gen
(G) y el no gustador por su alelo (g) ¢,como se explicar estos resultados?

Plantee una cruza donde se responda las siguientes preguntas:

a) ¢Qué tipo de dominancia podria pertenecer este caracter?
b) ¢Podriatener este hijo no gustador hermanos gustadores?
c) ¢Podriatener este hijo no gustador hijos gustadores?

Respuestas:

Es un ejemplo de dominancia completa, el caracter de gustador
corresponde a un gen dominante ( G), mientras que el no gustador a un
recesivo (Q) .

Datos: G= gustador; g= no gustador;
Cruza de los padres:

Progenitores: Gg X Gg



Gametos:
G x G
Cruza: 9 g9
F1: G
G
g

En la cruza se observa que los individuos gustadores podrian tener hermanos
gustadores y no gustadores.

d) Un individuo no gustador necesariamente tiene un genotipo (gg), éste
podria tener hijos gustadores, si se casara con individuos gustadores de
los genotipos (GG o Gg), esta condicion se ilustra en la siguiente cruza:

Progenitores: GG X Gg

X

Gametos:

Cruza:

Proporcion genotipica: Proporcién genotipica:
Y%= gustadores %= GG
Y%= no gustadores Y% =Gg

=) Problema 4

En un cruce entre una cobaya negra (N) y un macho blanco (n), todos los
individuos de la generacion F1 fueron negros. La generacion F2 presentd
aproximadamente, de % cobayos negros y ¥ de blancos. Esquematice los
genotipos de los progenitores y el genotipo resultante.

Datos: N= negro; n= blanco.



Cruza:
P= NN x nn
N
Gametos: n
N x n
Proporcion Propocion
genotipica fenotipica
100% Nn 100% negro
F2: Gametos:
Nn x Nn N N
n n
N n
Proporcion Proporcion
N — genotipica fenotipica
2/4 Nn Y2 negros
1/4 NN 1/3 blanco
n 1/4 nn

b) Si se cruzan dos cobayos blancos de la F2 ¢a quién se pareceran los
descendientes?

R= seran cobayos blancos como el padre
P:nnxnn

gametos: n xn

n x n

Determine si existe segregacion independiente de este caracter, mediante una
prueba de chi cuadrada en una cruza donde se obtuvieron 125 cobayos
negrosy 39 blancos.
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0 e o-e |(0-€) | (0—e)? Valor de la Chi cuadrada: 0.1350
125 123 2 4 0'0%25 Chi cuadrada calculada: 3.841
39 41 -2 4 0.1025

Total. 0.1350

=) Problema 5

Suponga que en la especie humana el albinismo se hereda como un caracter
recesivo simple (p), mientras que la condicion normal se produce por su alelo
dominate (P). Determine los genotipos de los padres y de los descendientes
de los matrimonios que se enlistan a continuacion. También afiada la
proporcién genotipica y fenotipica de los mismos.

Datos: P= normal; p=albino.

a) Dos padres normales tienen cuatro hijos tres normalesy uno

albino.
P: Pp XPp. Gametos:
P x P
P P
P p
Proporcion Proporcion
P genotipica fenotipica
Y4 PP 75% normales
D Yapp 25% alvinos
% Pp

b) Un varon normal y una mujer albinatienen seis hijos todos
normales.

P:. PP X pp Gametos:
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P
3 Proporcidon genotipica: 100% Pp
Proporcién fenotipica: 100%

normales

=) Problema 6
Datos: V= variegado; v=liso

Las palomas pueden presentar un patron de plumaje variegado (V) o liso (v).
En una serie de cruces controlados, se obtuvieron los siguientes resultados:

CRUCE P1 DESCENDENCIA
VARIEGADO |LISO
a) variegado x variegado 36 0
b) variegado x liso 38 0
c) liso x liso 0 35

Luego se cruzaron selectivamente los descendientes de F1 con los siguientes
resultados. Se indica entre paréntesis los cruces de la F1 de cada grupo de
palomas

CRUCES DE F1 x F1 DESCENDENCIA
VARIEGADO LISO
d) Variegado (a) x liso (c) 34 0
e) Variegado (b) x liso (c) 17 14
f) Variegado (b) x variegado (b) 28 9
g) Variegado (a) x variegado (b) 39 0

Determine los genotipos de los progenitores y las proporciones fenotipicas y
genotipicas de los descendientes en cada cruce.

Progenitores: a) variegado x variegado
P=VV x VWV

Gametos:

Cruza




Prop. Genotipica: | 100% VV

Prop. Fenotipica: | 100% Variegado

Progenitores: b) variegado x liso

P=VV x v
\'/ X v

Cruza

-

Prop. Genotipica: | 100% Vv

| 100% Variegado

Progenitores: c) liso x liso
P=vv X v

Cruza

———

Prop. Genotipica: | 100% vv

Prop. Fenotipica: | 100% liso

Cruzas de F1: d) Variegado (a) x liso (c)

12
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P=VVxXxw
Gametos: cruza
Vv x v V
IH
Prop. Genotipica: | 100% Vv
Prop. Fenotipica: | 100% variegado

Cruzas de F1: e) Variegado (b) x liso (c):

P=VvXxw
Vv
X v
\'4
Cruza
v
V
v
Prop. Genotipica: 1/2 Vv
1/2 vv
Prop. Fenotipica: 50% variegado
50% liso

Cruzas de F1: f) variegado (b) x variegado (b)

gametos: Cruza:
\"/ x \"/
\'4 \'4
V v
\
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Prop. Genotipica: 25% VV

50% Vv

25% Vv

Prop. Fenotipica: 75% Variegado
25% Normal

Cruzas F1: g) Variegado (a) x variegado (b)
P=VV x Vv

Gametos:

v X

Cruza
V
V
%
Prop. Genotipica: 50% VV
50% Vv
Prop. Fenotipica: 100% Variegado

CRUZAS DIHIBRIDAS

=) Problema 7

Suponga que en algunas razas de perros, el pelo rizado (R) domina sobre el
pelo liso (r). En otro cromosoma se localiza la caracteristica de ladrar cuando
los perros siguen un rastro y es producida por un gen dominante (L) mientras
que su alelo recesivo codifica para el caracter silencioso (I). Ambas
caracteristicas segregan de forma independiente. Si usted quisiera tener
cachorros de pelo rizado y ladradores y también de pelo lacio y silencioso
¢, Como deberian ser los progenitores?

Datos: R=rizado; r=lacio; L= ladrador; I= silencioso
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Esta es una de las posibles cruzas donde se obtienen los genotipos indicados

1) P=RrLI x rrll
RL rL x l
RI rl

Proporciones genotipicas Proporciones genotipicas
Y4 RrLI Yarizado y ladrador

Ya Rrll Yarizado y silencioso
YarrLl Y4 lacio y ladrador

Yarrll Y lacio y silencioso

Determine las proporciones genotipicas y fenotipicas de los cachorros que se
producirian de las siguientes cruzas:

2) P=RrLL x rrLI

Gametos=

RL rL

X

rL rl

Cruza

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

Y2 RrLL 2/4 ladradores, pelo rizado

Ya RrLI 2/4 ladradores, pelo lacio
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YarrLL

YarrLl

3) P=Rrll xrrLL

G: RI
— x>
U

Cruza

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1/2 RrLI Y% rizado y ladrador.
Y rrLl % lacio y ladrador

4) P=RRIl x Rrll

G: RI QI/
\'/XL'/
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Cruza

RI rl

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
% RRII 100% rizado y silencioso
% Rirll

m=) Problema 8

Mendel cruzo lineas puras de chicharos con semillas lisas (L) y cotiledones
amarillos (A) por lineas de chicharos con semillas rugosas (l) y cotiledones
verdes (a). Todas las plantas F1 presentaron semillas redondas y cotiledones
amarillos. Mientras que la F2 obtuvo 329 semillas lisas y amarillas, 106 semillas
lisas y verdes, 112 semillas arrugadas y amarillas y 34 semillas arrugadas y
verdes.

Esquematice los progenitores, F1 y F2 de la cruza descrita, asi mismo
determine la segregacion independiente de estos caracteres mediante el
calculo de chi cuadrada.

a) Progenitores: LLAA x llaa

A X la

la
LA

Cruza:

Prop. Genotipica: | 100% LIAa

Prop. Fenotipica: | 100% Semillas lisas, cotiledones amarillos.




b) CruzaF1 X F1

LIAa X LIAa
Gametos
LA 1A LA 1A
La la La la
Cruza
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LA

La

A

la

Prop. Genotipica: 4/16 LIAa
2/16 LLAa
2/16 LIAA
2/16 ll1Aa
2/16 Llaa
1/16 LLaa
1/16 I1AA
1/16 llaa

Prop. Fenotipica: 9/16 Semilla lisa, cotiledén amarillo (329)
3/16 Semilla lisa, cotiledon verde (106)
3/16 Semilla rugosa, cotiledon amarillo (112)
1/16 Semilla arrugada y verde (34)

c) Célculo de la chi cuadrada:

Clases fenotipicas Obs. | Esp. (0o-e) | (0-e)* | (0-e)’/e | Valor | Val.
Chi® | tab.

Semilla lisa, 329 326.81 | 219 |(4.79 |0.14

cotiledon amarillo

Semilla lisa, 106 108.93 | -2.93 |85 0.07

cotiledon verde 043 |781

Semilla rugosa, 112 108.93 | 3.07 |9.42 |0.08

cotiledén amarillo

Semilla arrugada y 34 36.31 |-2.31 (533 |0.14

verde

Chi® calculada es menor que chi® tabulada, por lo tanto, se acepta la
hipotesis (Ho).




=) Problema 9
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Considerando los caracteres del problema 8 determine las proporciones
genaotipicas y fenotipicas de las siguientes cruzas:

a) LIAaxllAa
b) LlAa x llaa
c) IIAA X LLAA
d) LLAax Llaa

a) LIAa X IlAa

Progenitores: LIAa X lIAa

Gametos:
LA 1A
La la

1A

b) Progenitores: LIAa x llaa

Gametos:
LA 1A
La la

X

Semilla lisa (L)

Semilla rugosa (l)
Cotiledones amiarillos (A)
Cotiledones verdes (a)

Cruza:

Proporcién Proporcion

genotipica. fenotipica.

1/8 LIAA 3/8 Lisa vy
amarilla

2/8 LIAa 1/8 Lisa vy
verde

1/8 Llaa 3/8 Rugosa
y amarilla

2/8 ll1Aa 1/8 rugosa y
verde

1/8 llaa

Cruza:

la

La
1A
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Progenitores: IIAA X LLAA

Gametos:

1A x LA

| Proporcion genotipica  Proporcion fenotipica
| 100% LIAA 100% Semilla lisa cotiledones amarillos |

c) LLAax Llaa

Progenitores: LLAa x Llaa

Cruza:
Gametos:
LA LA La la
La x La A
La

Proporciongenotipica Proporcién fenotipica

YaLLAa 2/4 Semilla lisa cotiledones amarillos
YaLlAa 2/4Semilla lisa cotiledones verdes
ValLaa

Y Llaa

- Problema 10

En la calabaza el color blanco del fruto esta determinado por el alelo dominante
(B), mientras que el color amarillo es producto del alelo recesivo (b). En otro
cromosoma se ubica una caracteristica que origina frutos en forma de disco (F)
mientras que su alelo recesivo (f) produce frutos esféricos. Con estos datos
responda las siguientes preguntas

a) ¢Qué fenotipos tendran los siguientes genotipos?
BBFF - respuestaFrutos blancos y en forma de disco
BbFF - respuesta Fruto blancos en forma de disco



BBff - RespuestaFrutos blancos y en forma esférica
bbFf - RespuestaFrutos amarillos y en forma de disco.
Bbff - RespuestaFrutos amarillos en forma esférica.

b) Indicalos genotipos de los siguientes fenotipos:

Fruto blanco de forma esférica -Rrespuesta BBff, Bbff

Fruto blanco de forma de disco - Rrespuesta BBFF, BbFF, BBFf, BbFf
Fruto amatrillo de forma de disco - Respuesta bOFF, bbFf

Fruto amatrillo de forme esférica - Respuesta bbff

c) ¢Qué tipos de gametos formaran los siguientes individuos?

BbFf-
BF Bf bF bf
BBFf - BF Bf
bbFf- bF bf
bbff - -
BBFF - BF

d) ¢Qué tipo de descendencia habra en la cruza:
B=Blanco
b=Amarillo
F=Disco
f=Esfericos

P= BbFf x Bbff

Gametos:

BF Bf Bf

21
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bF bf x bf

BF Bf bF bf

Bf

bf

Proporciones Genotipicas | Proporciones Fenotipicas
1/8 BBFf Y4 BbFf 3/8 Fruto blanco y de disco
1/8 BBffY4 Bbff 3/8 Fruto blanco y esférico
1/8 bbFf 1/8 Fruto amarillo y de disco
1/8bbff 1/8 Fruto amarillo y esferico

e) Sisecruzaunavariedad homociga blancay disco con otra amarilla
y esférica, indique las propiedades genotipicas y las fenotipicas del
F1.

BBFF x  bbff

F1 = BbFf

Proporciones Genotipicas | Proporciones Fenotipicas
1/1 BbFf 1/1 Fruto blanco y de disco

f) Indique las proporciones genotipicas y fenotipicas de la F2

BbFf x BbFf

Gametos:

BF bF BF bF

Bf bf X Bf bf
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Proporciones Genotipicas Proporciones Fenotipicas
9/16 Fruto blanco y de disco
4/16 BbFf1/16 BBff 3/16 Fruto blanco y esferico
2/16 BBFf1/16 bbFF 3/16 Fruto amarillo y de disco
2/16 BbFF1/16 bbff 1/16 Fruto amarillo y esferico
2/16 Bbff
2/16 bbFf
1/16 BBFF
g) Realice cruza de prueba
P= BbFf x bbff
bf
Q& X
BF Bf bF bf
bf
Proporciones Genotipicas Proporciones Fenotipicas
Y BbFf Y Fruto blanco y de disco
Y, Bbff Y Fruto blanco y esferico
Ya bbFf Y, Fruto amarillo y de disco

Y, bbff Y, Fruto amarillo y esferico
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=) Problema 11

Considerando los siguientes datos (A=semilla lisa a=semilla arrugada F=vaina
entera f=vaina constrefiida), realiza las siguientes cruzas. (Solo hasta la F1).
Proporciona proporcion genotipica y fenotipica de cada cruza.

A) Progenitores: AaFf x AAFF

Gametos: AF aF

x AF

Af af

Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica

Ya AAFF

Ya AAFF 100% semilla lisa y vaina entera
Y4 AaFF

Vs AaFf

Datos: S=altas s=enanas, V=vaina verde v=vaina amarilla

B) Progenitores: SSVv x SsVv

Gametos: sV sV sV

X

Sv Sv SV

SV Sv

Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica
1/8 SSVV
2/8 SSVv 6/8 altas y vaina verde
1/8 SsvV 2/8 altas vaina amarilla
2/8 SsVv
1/8 SSvv
1/8 Ssvv
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Datos:(R=flores axiales r= flores terminales, G= cubierta gris g=cubierta blanca)

C) Progenitores: RrGg x rrgg

Gametos:
RG rG x
rg
Rg rg

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica

Y4 RrGg Y. flores axiales, cubierta gris

Y4 Rrgg Y, flores axiales cubierta blanca
YarrGg Y. flores terminales cubierta gris
Yarrgg Y, flores terminales cubierta blanca

Datos: ( D= cotiledones amarillos d= cotiledones verdes, F= vaina entera f=
vaina constrefiida)

D) Progenitores: Ddff x DDFF

Gametos: X|DF
Df
Df df
x Df

df
Proporcion genotipica Proporcion fenotipica
L,DDFf 100% cotiledones amarillos, vaina
Y5 DAFf constrenida

Datos: (A=semilla lisa a=semilla arrugada, V=vaina verde v=vaina amarilla)
E) Progenitores: AaVv x AaVv

Gametos:
AV aV AV aV

Av av av
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X |AV Av aVv av

Proporcion genotipica Proporcién fenotipica

1/16 AAVV 9/16 semilla lisa vaina verde

2/16 AAVv 3/16 semilla lisa vaina amarilla

2/16 AavVv 3/16 semilla arrugada vaina verde
4/16 AaVv 1/16 semilla arrugada vaina amarilla
1/16 AAvv

2/16 Aavv

1/16 aavV

2/16 aaVv

1/16 aavv

PROBLEMAS DE CRUZAS DIHIBRIDAS CON Drosophila melanogaster

=) Problema 12

La cruza de dos moscas de color de cuerpo café silvestre (e*e) produjo una
descendencia formada por 215 moscas cafés y 72 moscas de cuerpo obscuro
(ébano). Con estos datos determina: a) genotipo de los progenitores b)
proporcion genotipica y fenotipica de la F1 c) realiza una prueba de chi
cuadrada para establecer la confiabilidad de estos valores .

e’=silvestre (e'e)( e e") e=ébano (e e)

A) P=ee x e'e+

G=

e x e+
a) Café silvestre x ébano (obscuro)

b) Cruza F1



P=e+e X e+e
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G= e+ e+
e e
Proporciones Proporciones
genotipicas fenotipicas
50% e" e* 75% silvestre
25% e e 25% ébano
25%e’e
X e’ e
e+
e
c) Prueba de chi?
Clases Observados | Esperados | (0-e) (0-e)° (0-e)°/e
fenotipicas (0) (e)
Silvestre(Café) | 215 215.25 (-.25) 0.0625 0.00029
Obscuros 72 71.75 (.25) 0.0625 0.000054

c.1) chitabulada

calculada

Valor de ( chi )?

Valor de ( chi )
tabulada

Regla de decision

0.000344

3.841

Se acepta Ho
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Con los datos del problema 12 realice las siguientes cruzas:
a) P=2 e'exd ee

Gametos: e+

x e

Proporciones Proporciones

genotipicas fenotipicas
50% e e 50% silvestre
50%e e 50% ébano

by P=2 e'e” x J ee

G= Cruza

e+ x e

Proporciones Proporciones

genotipicas fenotipicas

e'e 100%
silvestre
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c) P= 9 e'e x J e e

Proporciones Proporciones
e+ x e+ genotipicas fenotipicas
e
A e+ + n
ee 50%silvestre
e+
e

- Problema 13

En Drosophiliamelanogaster, el color obscuro del cuerpo (ébano) es producido
por el gen recesivo (e), mientras que el color café silvestre por su alelo
dominante (e*) En otro cromosoma se ubica la caracteristica de las alas
reducidas denominadas vestigiales (vg) mientras que las alas completas o
silvestres son codificadas por su alelo (vg™).

a) Esquematice un cruzamiento entre una hembra silvestre para ambas
caracteristicas de cuerpo obscuro y alas vestigiales.

Progenitores= e+e+vg+vg+ X eevgvg

Gametos=

e+vg+ x evg

ev
e+vg+
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Proporciones Proporciones
genotipicas fenotipicas

le’ eevg+vg 100% silvestre

b) F1 XF1
e+evg+vg X e+evg+vg
Gametos de la F2=

e+vg+ evg+ e+vg+ evg+

e+vg evg etvg

evg

Proporcion genotipica Proporcién fenotipica

1/16 e+e+vg+vg+ 9/16 silvestres

2/16 e+e+vg+vg
2/16 e+evg+vg
4/16 e+evg+vg

3/16 cuerpo café y alas vestigiales
3/16 cuerpo ébano y alas silvestres
1/16 cuerpo ébano y alas vestigiales

1/16 e+e+vgvg
2/16 e+evgvg
1/16 eevg+vg+
2/16 eevg+vg
1/16 eevgvg

mm) Problema 14

En Drosophila, el color rojo de los ojos (se+) es dominante sobre el color café
obscuro denominado sepia (se). En otro cromosoma se ubica una
caracteristica que determina la forma completa de las alas denominada
silvestre (vg+), mientras que su gen alelo produce alas reducidas o vestigiales
(vg). Resuelva los siguientes cruces hasta la generacion F2 y determine las
proporciones genotipicas y fenotipicas en cada generacion.
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Suponga que los individuos son homocigotos.

Ojos rojos (se+) dominante

Ojos obscuros o sepia (se) recesivo
Alas completas (vg+) dominantes
Alas vestigiales (vg) recesivo

a) Ojos rojos y alas completas x ojos obscuros y alas vestigiales
Progenitores: se+se+vg+vg+ X sesevgvg

Gametos: se+vg+ x sevg

F1: se+sevg+vg

Proporciones Proporciones
genotipicas fenotipicas

1se'sevg+vg | 100% silvestre

F1 X F1: se+sevg+vg X se+sevg+vg

Gametos:

+vg+ +
se+vg sevg se+vg+ sevg+

se+vg sevg se+vg sevg



Cruza:

se+vg+
se+vg
sevg+
sevg

Proporcién genotipica
1/16 se+se+vg+vg+

Proporcién fenotipica
9/16 de ojos rojos y alas completas

2/16 se+se+vg+vg

3/16 de ojos rojos y alas vestigiales

2/16 se+sevg+vg+

3/16 de ojos obscuros y alas completas

4/16 se+sevg+vg

1/16 obscuros y alas vestigiales

1/16 se+se+vgvg

1/16 sesevg+vg+

2/16 sesevg+vg

1/16 sesevgvg

32
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PROBLEMAS DE INTERACCION GENICA
B problema 1

Una planta de jardin presenta dos variedades, una de flores rojas (R) y hojas
alargadas (D) y otra de flores blancas (B) y hojas pequefias (dd). El color de las
flores es determinado por herencia intermedia, mientras que el tamafio de la
hoja presenta dominancia completa. Suponga que cruza una planta de flores
rojas y hojas alargadas con una de flores blancas y hojas pequefias

a) Indique la proporcion genotipica y fenotipica de la F1y F2?

b) ¢ Qué proporcion de las flores rojas y hojas alargadas de la F2 seran
homocigas?

RR = Flor Roja
BB = Flor Blanca
RB = Flor Rosa

DD = hoja alargada
dd = hoja pequefa

P= RRDD x BBdd

G=

RD x Bd

Proporciéngenotipica  Proporcién fenotipica

100 % RBDd 100% flor rosa hojas
alargadas
P= RBDd x RBDd
G= RD BD RD BD

Rd Bd Rd Bd
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Proporcién genotipica Proporcién fenotipica

1/16 RRDD 6/16 flores rosas hojas
alargadas

1/16 RRdd 3/16 flores rojas hojas
alargadas

1/16 BBDD 3/16flores blancas hojas
alargadas

1/16 BBdd 1/16 flores rojas hojas
pequeias

2/16 RRDd 1/16 flores blancas hojas
pequeias

2/16 RBDD 2/16 hojas rosas hojas
pequeias

4/16 RBDd

2/16 RBdd

2/168 BBDd

Solo 1/16 de las flores rojas y hojas alargadas son homaocigas
Determine las proporciones fenotipicas y genotipicas de las siguientes cruzas
a) RRDd x RBdd

G=

Proporcion Proporcion

genotipica fenotipica
Y RRDd Y. flores rojas Rd

hojas
alargadas
% RRdd Y, flores rojas

hojas
pequefnas

Bd




Y+ RBDd

Yaflores
rosas hojas
alargadas

Y. RBdd

Yaflores
rosas hojas
pequeias

b) BBDd x RBDd

G=
BD

Bd x

Rd BD

Proporcién genotipica

RD
BD
Bd

Rd

BD Bd

Proporcion fenotipica

Bd

1/8 RBDD 3/8 Flores rosas hojas
alargadas
1/8 RBdd 1/8 flores rosas hojas
pequeias
1/8 BBDD 3/8 flores blancas hojas
alargadas
1/8 BBdd 1/8 flores blancas hojas
pequeias
2/8 RBDd
2/8 BBDd
c) RBDd x BBdd
— RD BD
G= X Bd
RD Rd BD Bd

Bd

35
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Proporcion genotipica Proporcion fenotipica
¥ RBDd 1/ 4 flores rosas hojas alargadas
Y, RBdd 1/ 4 flores rosas hojas pequeias
¥, BBDd 1/ 4 flores blancas hojas
alargadas
¥, BBdd 1/ 4 flores blancas hojas
pequenas

- Problema 2

El color de las flores de Antirrhinum puede ser rosa (RB), blanco (BB) o rojo
(RR). Plantee la cruza entre una planta de flores rojas y una de flores blancas
y obtenga la proporcién fenotipica y genotipica de la F1. Si obtuviera una
descendencia de 126 plantas de flores rojas y 131 de flores rosas ¢ Cual seria
el valor de chi cuadrada para estos valores?

P=RR x RB
R
X R
B
Proporciones Proporciones
Genotipicas Fenotipicas
% RB Y2 rosas
% RR Y5 rojas
Clases Valores Valores (o- (o- (o- Valor de Valor de
fenotipicas  observados esperados e) e)® e)’e  Chi? Chi?
calculada tabulada
126 rojas 126 128.5 -25 6.25 0.0486 0.0972 3.8
(%2) 131 128.5 25 6.25 0.0486
131
rosas(¥2)

Realice las cruzas sefaladas, obtenga la proporcion genotipica y fenotipica y
los valores de chi cuadrada para los datos indicados

| F1 | R | B |
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G= B x R
B
Proporciones Proporciones
Genotipicas Fenotipicas
% RB Y5 rosas
% BB Y blancas
Clases Valores Valores (o- (o- (o- Valor de Valor de
fenotipicas  observados esperados e) e)’ e)’/e Chi? Chi?
calculada tabulada
88blancas(¥2) 88 90 -2 4 0.04 0.08 3.8
92 rosas (2) 92 90 2 4 004
2) P=RRxBB
F1 B
G R

Proporciones Proporciones
Genotipicas Fenotipicas

1RB 100% rosas

P= RB x RB 43blancas, 39rojas y 83 rosas
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G=
F1 R B
R R R
x B
B B
Genotipicas Fenotipicas
Y2 RR Yarojas
2/4 RB 2/4 rosas
Y, BB Y blancas
clases Valores Valores (0-e) (0-e)* (0-e)’le Valor de Valor de
fenotipicas observados esperados Chi® Chi®
calculada  tabulada
43blancas( 43 41.25 1.75 3.06 0.074 0.199 5.9
Ya) 39 41.25 -2.25 5.06 0.122
39rojas(¥s) 83 82.5 05 0.25 0.003
83
rosas(2/4)

ALELOS MULTIPLES
mm) Problema3

La herencia del color de la piel en las reses, depende de una serie de alelos
multiples. El alelo “S” determina una banda de color blanco alrededor del
cuerpo condicién que se conoce como cinturén holandés, el alelo “sh” produce
manchas de tipo Hereford, el alelo “sc” produce color solido, mientras que el
gene “s” origina manchas tipo Holsetein. Dichos alelos manifiestan la siguiente
jerarquia de dominancia: S > sh > sc > s. Suponga que cruza machos
homocigoticos de cinturon holandés, con hembras tipo Holstein. Si luego
selecciona hembras de la F1 y las cruza con machos tipo Hereford de genotipo
“shsc” 4, Cual sera la proporcion genotipica y fenotipica de la descendencia.

a) Machos con cinturén holandés x hembras tipo Holstein
SS: cinturén holandés

ss: Manchas Holstein

P: SS x ss

S x S
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Fenotipicas
100% | Cinturdn
holandés

Las hembras de la F1 son cruzadas con machos tipo Hereford de genotipo
“shsc

Genotipica

P:Ss x sh sc
G
S sh
s sc
F1 Proporciones Proporciones
sh Genotipicas Fenotl’plcas
sc 1, Ssh 2/4 Cinturén
1, Ssc holandeés
1, shs Ya Hereford
so6lido

Obtenga las proporciones genotipicas y fenotipicas de las siguientes cruzas.
A) ss X shsc

G=
s sh
X Proporciones Proporciones
sc fenotipicas genotipicas
1/2 Herford 1/2 shs
= S 1/2 Holstein 1/2 scs
sh

SC
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B) shs X scs : ,
genotipicas fenotipicas

G= Yy shsc 2/4 hereford
Y, shs Y Solido
sh sc Ya SS Yy Holstein
x Ya scs
S S
F1 S sh
sc
S

Ss: cinturonholandessh: Hereford

s: holstein
C) SsXshs
S x sh
s s
F1 Proporciones Proporciones
genotipicas fenotipicas
sh Ya Ssh 2/4 | Cinturdn
S Ya Ss holandés
Ya shs Ya Hereford
Ya Ss Ya Holstein

=) Problema 4

El color de la concha de un molusco esta controlado por una serie de alélos
que determina los siguientes fenotipos: C" marrén, C® rosa, C' amarillo intenso
y ¢ amarillo pdlido. ElI orden de dominancia de esos genes alelos es el
siguiente: rosa > amarillo intenso > marrén > amarillo pélido. Se hicieron
cruzamientos entre varias razas, obteniendo la siguiente descendencia:

PARENTALES F1
Rosa x amarillo intenso ROSA
Rosa x amarillo palido ROSA
Amarillo intenso x amarillo palido A. INTENSO
Marrén x rosa ROSA
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| Marrén x amarillo palido | MARRON |

Realice las cruzas sefaladas en el cuadro y anote las proporciones fenotipicas
y genotipicas de cada una de ellas.

a) Rosa x amarillo intenso

P=cc®™ c'c
gametos:

Cr X ¢

PROPORCION PROPORCION
FI TR FENOTIPICA GENOTIPICA

b) Rosa x amarillo palido
P=CRCR x cc

gametos

CRr x c

PROPORCION
FENOTIPICA

PROPORCION
GENOTIPICA

F1

c) Amarillo Intenso x amarillo péalido

P=C'C'x cc
Gametos:

X

C! c
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PROPORCION
FENOTIPICA

PROPORCION
FI GENOTIPICA
C
d) Marron x rosa PROPORCION
—_ ~AMA~M RA~R
P=C"C" x C°C GENOTIPICA
ametos:
g PROPORCION
FENOTIPICA
M R
“ X =
C

e) Marréon x amarillo palido
cMcMxcc
Gametos:

cwm X c

PROPORCION PROPORCION
F1 CM FENOTIPICA GENOTIPICA

Problema 5

En el conejillo de indias, existen una serie de alelos multiples que determinan el
color del pelaje. Las combinaciones homocigoticas de dichos alelos producen
los siguientes fenotipos: negro (c’c"), sepia (c*c¥), crema (c%), albino (c?c?):

Suponiendo que estos alelos presentan el siguiente orden de dominancia :
c">c*>c%>c® ¢Que proporciones fenotipicas esperaria de los siguientes
cruzamientos?

a) negro homocigotico x sepia homocigoético



P=c’c* X ckc

Gametos:

c* X e«

c+

ck
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PROPORCION
GENOTIPICA

b) negro homocigatico x crema homocigético
P=c*c" X ¢

Gametos:

¢ X =

PROPORCION
F1 Cd FENOTIPICA

c+

c) negro homocig6tico x albino homocigotico
d) P=c'c" X c?c?

Gametos

c* X ca

PROPORCION
F1 Cd FENOTIPICA

c+

PROPORCION
GENOTIPICA

PROPORCION
GENOTIPICA
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D)F1 del inciso A X F1 del inciso B
Genotipo: c+ck X c+cd
c+

~_

Gametos; X cruza:

NG 2

Proporcion genotipica Proporcion fenotipica

25%c+c+ 25%c+ck 75% negro
25%c+cd 25%sepia
25%cdck

F) F1 delincisoC X F1 del inciso B

Genotipo: c+ca X c+cd

c+ cd

C+

Gametos: cruza:

Proporcion genotipica Proporcion fenotipica

25%c+c+ 25%c+cd 75%negro
25%c+ca 25%cdca 25%crema
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E)F1 delinciso C X F1 del inciso A

Genotipo: c+ca X c+ck

C+ C+
Gametos: X cruza:

ca ck

Proporcién genotipica Proporcion fenotipica

25%c+c+ 25%ckca 75% negro
25%c+ca 25%sepia
25%c+ck

Tipos sanguineos
=) problema 6
Suponga que un hombre de grupo sanguineo AB Rh+ (heterocigo) se casa con

una mujer de grupo A Rh- cuyo padre era grupo 0. ¢, Cual sera la proporcion de
los distintos grupos sanguineos y Rh de los hijos de este matrimonio ?

P=I*BRrxI™irr

Gametos:

IAR
IAR
IAr

1Br
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Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1/8 " 17 Rr 2/8 A+
1/8 215 rr 2/8 A-
1/8 I* 1P Rr 1/8 AB+
1/8 215 rr 1/8 AB-
1/8 I”i Rr 1/8 B+
1/8 1A rr 1/8 B-
1/8 1®iRr
1/8 1®irr

A) Obtenga las proporciones genotipicas y fenotipicas de los
descendientes de los siguientes matrimonios.

a) P= "iRrxI®irr
gametos

IAR

w o X

ir

ir

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
1/8 1™ I° Rr 1/8 AB+
1/8 215 rr 1/8 AB-
1/8 I®iRr 1/8 A+
1/8 1% rr 1/8 A-
1/8 I” I Rr 1/8 B+
1/8 1™ rr 1/8 B-
1/8 iiRr 1/8 O+
1/8 iirr 1/8 O-
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b) "irrxI*I®BRr

gametos
1Ar 1R
ir x IAr
IBR
IBr
Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1/8 I* 1™ Rr 2/8 A+
1/8 1% rr 2/8 A-
1/8 1* 1° Rr 1/8 AB+
1/8 1® 1% rr 1/8 AB-
1/8 I"i Rr 1/8 B+
1/8 ™ rr 1/8 B-
1/8 I®i Rr
1/8 i rr

c) BiRrxiiRr

Gametos iR
IER ir
iR
IBr X
ir
iR

ir

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
2/8 I° i Rr 3/8 B+
2/8 iiRr 1/8 B-
1/8 I°i RR 3/8 O+
1/8 1®irr 1/8 O-
1/8 ii RR
1/8 iirr
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=) Problema?

Una pareja tuvo 4 hijos con los siguientes tipos sanguineos: A, B, AB y O. Sin
embargo el padre argumenta que el nifio con tipo sanguineo O no es su hijo.
¢ Podria tener razén? Pruebelo haciendo la cruza correspondiente

Estos fenotipos solo son posibles si uno de los conyuges es de tipo sanguineo
Ay el otro B, ambos heter6cigos como se muestra en la siguiente cruza.
P=1"i XIBi

Gametos:

e A

X

ir ir

Cruza:

Proporcion fenotipica

1/4 1”5 1/4 AB

1/4 1A Yy A

1/4 1B 1/4 B

1/4 i 1/4 O-
=) Problema 8

En una clinica se mezclaron por error cuatro recién nacidos. Los grupos
sanguineos de estos nifios son: O (Julia), A (Tomas), B (Fernando), AB
(Alison). Los grupos sanguinos de las cuatro parejas de padres son:

Pareja uno: YAB x OJ
Pareja dos: A x 3O
Pareja tres: QA x JAB
Pareja cuatro: 20 x 30O

¢, Cual seria el hijo mas probable de cada pareja?.




Pareja uno podrian ser padres de Tomas o Fernando
P1: 1M 1B xii

Gametos:

A

Cruza:

Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica
50% |” 50% A
50% I° 50% B

Pareja dos: Son los padres mas probables de Tomas.
P= 1" 1" x i
Gametos:

1A x i

Cruza:

Proporcion genotipica Proporcion fenotipica
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100% I* i 100% A

Pareja tres: Podrian ser padres de Tomas o de Alison

A 1A x 1A 1B
A
Gametos: x A
IB
Cruza:

Proporcion genotipica Proporcion fenotipica
50% : 1" 17 50% A
50% : I* I° 50% AB

La pareja cuatro son los padres de Julia
P=iixii
Gametos:

i x i

Cruza:

50
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Proporcion genotipica Proporcion fenotipica
100% ii 100% O
EPISTASIS

=) Problema 9

Suponga que en una variedad de mazorcas de maiz el alelo dominante del
locus A, produce aleurona de color purpura, lo que impide ver el color amarillo
del endospermo, que es visible solo cuando la aleurona es incolora (aa). El
color amarillo del endospermo es controlado por el locus By el alelo recesivo b
bloguea la sintesis de dicho pigmento. Sefiale las proporciones genotipicas y
fenotipicas de las siguientes cruzas. (Este es un problema de epistasis
dominante)

A = purpura

a= alelurona incolora
B= pigmento amarillo
b= no produce pigmento

a) P: AaBbXaaBb. (purpura X amarillo)
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Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica

1/8 AaBB
1/8 aabb
1/8 Aabb
1/8 aaBB
2/8 AaBb
2/8 aaBb

4/8 purpura
3/8 amarillo
1/8 incolora

b) P: aaBb X aaBb.

G=

Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica
1/4 aaBB 3/4 amarillo
2/4 aaBb 1/4 incolora

1/4 aabb
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c) P: AaBb X aabb

AB Ab aB ab

ab

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
1/4 AaBb 2/4 purpura

1/4 Aabb 1/4 amarillo

1/4 aaBb 1/4 incolora

1/4 aabb

d) P: AaBb X AaBb

E AT & A2
L (e &

AB

Ab

aB

ab
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Proporcién genotipica Proporcion fenotipica

1/16 AABB 12/16 purpura
1/16Aabb 3/16 amarillo
1/16aaBB 1/16 incolora
1/16aabb
4/16 AaBb
2/16 AABb
2/16 AaBB
2/16 Aabb
2/16 aaBb

e) P: Aabb X Aabb.

G= . Ab Ab

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
1/4 AAbb 3/4 purpura

2/4 Aabb 1/4 incolora

1/4 aabb

=) Problema 10

La herencia de color del pelaje en perros de la raza labrador es codificada por
el gen B que produce color negro, mientras que su alelo b codifica para el color
marrén. En otro cromosoma se localiza el gen F que permite la aparicién de
color mientras que su alelo f en condicion homaciga, suprime la accion de los
alelos B y b, ello produce perros de color oro. Realice las cruzas descritas a
continuacion y obtenga la proporcion genotipica y fenotipica de cada una de
ellas. (Este es un ejemplo de epistasis recesiva, en este caso el par de genes
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recesivos ff, suprime la expresién de los genes F y B en cualquiera de sus
combinaciones).

B = negro
b= marron

F= aparicion de color
ff= color oro

a. P=FfBb X ffBb

fB fb

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
1/8 FiBB 4/8 oro

1/8 ffBB 3/8 negro

1/8 Ffbb 1/8 marrén

1/8 ffbb

2/8 FfBb2/8 ffBb

b. P:ffBb X ffBb.

fB
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Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica
1/4 ffBB 100% oro

2/4 ffBb

1/4 ffbb

c. P: FfBb X ffbb.

G= FB fB
X m

Fb fb
N
FB Fb fB fb
fb

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
1/4 FiBb 2/4 oro

1/4 Ffbb 24 negro

1/4 ffBb

1/4 ffbb

d. P: FfBb X FfBb.

= BB X LA
LA LA

FB Fb fB fb
FB
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Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica

1/16 FFBB 9/16 negro
1/16 FFbb 4/16 oro
1/16 ffBB 3/16 marrén
1/16 ffbb
4/16 FfBb
2/16 FFBb
2/16 FfBB
2/16 Ffbb
2/16 ffBb

e. P: Ffbb X Ffbb.

G=

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica
1/4 FFbb 3/4 marrén

2/4 Ffbb 1/4 oro

1/4 ffbb

=) Problema 11
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La calabacita de verano Cucurbita pepo presenta tres fomas del fruto: forma de
disco, (R_F_), forma redonda (rrF_ o R_ff), y forma alargada rrff. Una linea
homaociga de forma disco se cruzo con una variedad alargada. Toda la F1 tuvo
aspecto de disco. La autofecundacion de la F1 produjo 45 calabazas de forma
de disco, 30 redonda y 5 alargadas. Realice la cruza sefialada en el problema 'y
obtenga las proporciones genotipicas y fenotipicas de la F1 y la F2. Sefale a
que tipo de proporcion corresponden los valores obtenidos. (Este es un
problema de genes duplicados con efecto acumulativo). Nota: el guion significa
gue el genotipo puede ser homaocigo o heterdcigo)

a) P=RRFF X rrrff

Gametos

RF er

RF

Proporcion genotipica Proporcion fenotipica

100% RrFf 100% disco

P= RrFf X RrFf

RF rF RF rF

Rf rf Rf rf

RF Rf rF rf

RF
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Proporcién genotipica Proporcioén fenotipica

1/16 AABB
1/16Aabb
1/16aaBB
1/16aabb
4/16 AaBb
2/16 AABDb
2/16 AaBB
2/16 Aabb
2/16 aaBb

9/16 disco
6/16 redonda
1/16 alargada

Realice las cruzas que se indican a continuaciéon y obtenga la proporcién
genotipica y fenotipica de cada una de ellas:

a. P=RrFf X rrFf

Gametos

RF Rf rF rf X .

rF rf

RF

Rf

re

rf

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica

1/8 FfBB
1/8 ffBB
1/8 Ffbb

3/8 disco
4/8 redonda
1/8 alargada
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1/8 ffbb
2/8 FfBb
2/8 ffBb

b. P:ffBb X ffBb.

= X ® w0

Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica
1/4 rrFF ¥, redonda
2/4 rrFf Y, alargada

1/4 rrff

c. P: RrFf X rrff.

X

RF
G= Rf rF rf rf
~—— O N " <
RF Rf rF rf

rf

Proporcién genotipica Proporcién fenotipica

1/4 FfBb 1/4 disco
1/4 Ffbb 2/4 redondo
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1/4 ffBb 1/4 alargado
1/4 ftbb

a. P: Rrff X Rrff.

Proporcidn genotipica Proporcién fenotipica
1/4 FFbb 3/4 redonda

2/4 Ffbb 1/4 alargada

1/4 ffbb

CARACTERES LIGADOS E INFLUIDOS POR EL SEXO
Determinacion del sexo XX-XY
=) Problema 1

1.-En humanos, un gen recesivo ligado al sexo (d), produce ceguera a los
colores, circunstancia conocida como daltonismo, mientras que su alelo
dominante (D) codifica para vision normal. En otro cromosoma, un gen influido
por el sexo determina ausencia de pelo o calvicie (c), dicho gen se comporta
como dominante en hombpres y recesivo en mujeres. Suponga que un hombre
con ceguera a los colores y calvo (heterocigotico) se casa con una mujer con
cabello cuya madre era calva y con vision normal, y tienen descendencia.
Esquematice la cruza correspondiente y sefiale la proporcion fenotipica y
genotipica de la descendencia. (En este cruza se supone que la mujer es
homociga para la vision)

D: normal (sin ceguera)
d: ceguera
C: con pelo
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c: calvo
P=x°xPcc x XYYCc

Gametos:

D
XC xc

YC

Yc

Cruza:

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

2/8X°X%Cc Mujeres:

1/8 XPX%c 3/8 con pelo y visién normal

1/8 XPxdcc 1/8 calva y visién normal

2/18 X°YCc

1/8 XPYcc Hombres:

1/8 XPycc 3/8 calvos y visién normal
1/8 con pelo y visiéon normal

B) Obtenga la proporcion genotipica y fenotipica de las siguientes cruzas.

a) X2x4cc x XPycc (mujer dalténicay con pelo por hombre normal y
calvo)

Gametos:

XdaC

X

Yc
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Xic

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

v XPxdce Todas las mujeres con pelo y vision

1 X4y Ce normal
Todos los hombres calvos y con ceguera
a los colores

b)XPX4CcxXPYCc (mujer con vision normal y con pelo por hombre de
vision normal y calvo)

Gametos:

i""/@/xi““/\vc/

Cruza:

XPc

XPc

YC

Yc

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
1/16 xPxPcc Mujeres:

2/16 XxPx4Cc

1/16 XPXPcc 6/8 con visién normal y pelo

1/16x°x4cc 2/8 con visién normal y calvas
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2/16XPx4Cc Hombres:

1/16 XPX4cc
1/16x°ycc 4/16 vision normal y calvos,

2/16 xPycCc 4/16 dalténicos y calvos
1/16 X%Ycc

1/16 X%ycc
2/16 XPYCc
1/16 XPYcc

c) XPx%cc x X?YCc (mujer con visién normal y calva por hombre
dalténico y calvo)

Gametos
Xpbc XdC YC
Xde Xde Yc
XPc
X%c

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

1/8 XPx4cCc Muijeres:
1/8xPXx%cc 1/8 vision normal y con pelo
1/8x%x4Cc, 1/8 visién normal y calva
1/8 X4x4cc 1/8 ciega y con pelo,
1/8XPycc 1/8 ciega y calva
1/8 X4yCc
1/8XPycc Hombres:
1/8 X4vcc 2/8 vision normal y calvo
2/8 ciego y calvo

d) XPx4cc x X?ycCc(mujer normal y con pelo por hombre dalténico y
calvo)

Gametos:

XeC XdC XdC YC
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XPc Xdec Xdec Yc

Proporciones genotipicas

Proporciones fenotipicas

1/16 xPx4cc Mujeres:

1/16 XPx4cc 3/16 visién normal y con pelo
1/16 XPycc 1/16 vision normal y calva
1/16 XPycCc 3/16 ciega y con pelo

1/16 XPx4cc 1/16 ciega y calva
1/16 X4XPcc
1/16 X°yCc Hombres:

1/16 XPYcc o
1/16 x¢x4cc 1/16 vision normal y con pelo
1/16Xx4x%Cc 3/16 vision normal y calvo

d 1/16 ciego y con pelo
16 x vec 3/16 ciego y calvo
1/16X%YCc goy
1/16X4X%Cc

1/16 X4X%cc

1/16 X4YCc
1/16 X4Ycc
mmm) Problema 2

En la mosca de la fruta el color blanco de los ojos es ocasionado por un
caracter recesivo ligado al sexo (w),mientras que su alelo (w+) produce ojos
color rojo. En otro cromosoma se encuentra un caracter que determina la forma
de las alas reducidas (vg) mientras que su alelo silvestre produce alas
completas o normales (vg+). Suponga que una hembra de ojos blancos y alas
completas (heteréciga) se cruza con un macho de ojos rojos y alas completas
(heterécigo) Sefale cuales serian las proporciones genotipicas y fenotipicas de
la descendencia

w+ 0jos rojos, w = 0jos blancos, vg+ = alas completas, vg = alas reducidas

P=  X"X"vg+vg x X" Y vg+vg
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X" *vg+
X"*vg
Yvg+
Yvg

PROPORCION GENOTIPICA PROPORCION FENOTIPICA
HEMBRAS HEMBRAS
1/8 X"*X"vg+vg+ 3/8 ojos rojos alas normales
2/8 X"*X"vg+vg 1/8 ojos rojos alas reducidas
1/8 X"*X"vgvg
MACHO
MACHOS
3/8 ojos blancos alas
1/8 X"Yvg+vg+ normales
2/8 X"Yvg+vg 1/8 ojos blancos alas
1/8 X"Yvgvg reducidas

Realiza las cruzas que se indican a continuacion:

(A)P= X" X"vg+vg+ x X"Y vgvg (hembra de ojos rojos y alas
completas por machos de ojos blancos y alas reducidas)

Gametos:
@D x®
I Qe

XV vg+

X"vg+

PROPORCION GENOTIPICA PROPORCION FENOTIPICA
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Hembras Hembras

1/4 X"*X"vg+vg 1/4 ojos rojos alas normales

1/4 X"X"vg+vg 1/4 ojos blancos alas
normales

Machos

1/4 X"Yvg+vg Machos

1/4 X"*Yvg+vg 1/4 ojos rojos alas normales
1/4 ojos blancos alas
normales

(C) P= X""X"vg+vg X X"'Y vgvg (hembra de ojos rojos vy alas
completas por macho de ojos blancos y alas reducidas)

X" vg+ X"*vg X"vg

N—

X"vg+ X"vg Yvg

S

X"vg

Yvg

(D) P=  X""X"vg+vg XX"Y vg+vg (hembra de ojos rojos y alas completas
por macho de alas blancas y alas completas)

Gametos
X" vg+ X"vg+
~ e
X"*vg x X"vg
~ XY
X“vg+ Yvg+
R

X"vg Yvg

R
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Cruza:
X" *vg+
X"*vg
X"vg+
X" vg
PROPORCION GENOTIPICA PROPORCION FENOTIPICA
Hembras Hembras
1/16 X" X"vg+vg+ 3/16 ojos ojos alas normales
2/16 X" X"vg+vg 3/16 ojos blancos alas normales
1/16 X"X"vg+vg+ 1/16 ojos rojos alas reducidas
2/16 X"X"vg+vg 1/16 ojos blancos alas reducidas
1/16 X"*X"vgvg
1/16 X"X"vgvg Machos
3/16 ojos rojos alas normales
Machos 3/16 ojos blancos alas normales
1/16 X"*"Yvg+vg+ 1/16 ojos rojos alas reducidas
2/16 X""Yvg+vg 1/16 ojos blancos alas reducidas
1/16X"Yvg+vg+
2/16 X"Yvg+vg
1/16 X""Yvg+vg
1/16 X"Yvgvg

(D) P= X""*X"vg+vg x X" Y vgvg (hembra de ojos rojos y alas completas
por macho de ojos rojos y alas reducidas)

Gametos:
X"*vg +
Xw+vg x* vg
X"vg + x
Yvg
X"vg
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X" *vg+
X"*vg
X"vg+
X" vg

PROPORCION GENOTIPICA PROPORCION FENOTIPICA

Hembras Hembras
1/8 X"*X"*vg+vg 2/8 ojos ojos alas normales
1/8 X"*X"*vgvg 2/8 ojos rojos alas reducidas
1/8 X"*X"vg+vg+
1/8 X"*X"vgvg

Machos
Machos 1/8 ojos rojos alas normales
1/8 X"*Yvg+vg 1/8 ojos rojos alas reducidas
1/8 X"*Yvgvg 1/8 ojos blancos alas normales
1/8 X"Yvg+vg 1/8 ojos blancos alas reducidas
1/8 X"Yvgvg

=) Problema 3

En los seres humanos el mechon blanco es determinado por un gen influido por
el sexo (m), el cual se comporta como dominante en hombres y recesivo en
mujeres. En otro cromosoma, un gen recesivo ligado al sexo (h) produce un
defecto en la coagulacion de la sangre conocido como hemofilia, mientras su
alelo dominante H, induce la coagulacion normal de la sangre. Con base a las
caracteristicas descritas, sefiale las proporciones genotipicas y fenotipicas de
la descendencia de los siguientes matrimonios.

A) P=X"X"MM x X"Ymm (mujer hemofilica sin mechén por hombre normal
con mechon) x"m

% G= X F1 X"m Ym
X"M

Ym

Proporciones Genotipicas Proporciones Fenotipicas
mujeres Todas las mujeres sin mechony
15 X"X"Mm coagulacién normal

Hombres Todos los hombre con mechény
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| 5 X"YMm | hemofilicos |

B) P=X"X"Mm x X"Ymm (mujer normal y sin mechén por hombre normal y
con mechon)

G=
X"m
X"m
X"M Ym
X"m

Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas

mujeres Mujeres

1/8 X"X"Mm 1/8 mujer coagulacién normal y sin mechén

1/8 X"X"mm 3/8 mujer coagulacién normal y con mechon
2/8 X"X"mm

Hombres Hombres

2/8 X"YMm 2/8 coagulacién normal hombre con mechon
1/8 X"Ymm 2/8 hemofilico y con mechén

1/8 X"Ymm

C) P=X"X"mm x X"Ymm (mujer normal y con mechén por hombre hemofilico
y con mechon)

X"M
G= X"m
x X"m
A S
X'm YM
ym
Proporciones genotipicas Proporciones fenotipicas
mujeres Mujeres
1/8 X"X"Mm 1/8 mujer sin mechdén y coagulacién normal
1/8 X"X"Mm 1/8 mujer con mechén y coagulacién normal
1/8 XHX"mm 1/8 mujer sin mecho6n y hemofilica

1/8 X"X"mm 1/8 mujer con mechén mechén y hemofilica
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Hombres

1/8 X"YMm Hombres

1/8 X"YMm 2/8 hombre con mechon y coagulacion
1/8 X"Ymm normal

1/8 X"Ymm 2/8 hombre con mechon y hemofilico

C) P= X"X"Mm x X"Ymm (mujer normal y sin mechén por hombre hemofilico y
con mechaon)

G=

X'M X"M
o YM
X

X"M X"m

Xhm Ym
Proporciones Genotipicas Proporciones Fenotipicas |
Mujeres Mujeres
1/16 XHX"MM 3/16 coagulaciéon normal y mujer sin mechon
2/16 X"X"Mm 3/16 mujer hemofilicay sin mechon
1/16 X"X"mm 1/16 mujer coagulacion normal con mechdn
1/16 X"X"MM 1/16 mujer hemofilicay con mechén
2/16 X"X"Mm

1/16 X"X"mm

Hombres Hombres

1/16 X"YMM

1/16 X"Ymm 1/16 coagulacién normal y sin mechén
1/16 X"Ymm 3/16 coagulacion normal y con mechon
2/16 X"YMM 1/16 hemofilico y sin mechén

2/16 X"YMm 3/16 hemofilico y con mechén

2/16 X"YMm

Mecanismo de determinacién del sexo ZZ-ZW

=) Problema 4

Suponga que en aves un gene dominante ligado al sexo (B), produce plumas
con apariencia de barras blancas en pollos adultos, mientras que su gen alelo
(b) produce plumas de apariencia normal. Con base a estos datos esquematice
la cruza entre un macho barrado homaocigo y una hembra normal. Obtenga la
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F1 y crucela por si misma para obtener la F2, luego determine la proporcion

genotipica y fenotipica de esta cruza.

pP= 7878 x Z°w
B= Barras blancas

b= plumaje normal

Cruza

F1 X F1= zBz°Xx ZBw

T oy E
LY RN

Zb

ZB
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Prop. Genotipicas ' Prop. Fenotipicas

Yy 7°Z° Todos los gallos son barrados
v, 787° 1/2 gallinas con barras

v, ZPW 1/2 gallinas sin barras

Va Z°W

=) problema s

Suponga que un gen ligado al sexo (k) en el gallo produce velocidad de
desarrollo rapido del plumaje, mientras que su alelo (K) codifica para desarrollo
lento. En otro cromosoma se localiza un gen que produce “cresta en roseta” R
y es dominante sobre su alelo (r) el cual determina cresta normal. Si un gallo
Z¥ZXRR se cruza con una gallina de desarrollo rapido y cresta normal. ¢ Cual
seria la proporcion genotipica y fenotipica de la F1 Y F2?

K= desarrollo lento
k= desarrollo rapido
R= cresta roseta

r= cresta normal

P=ZXZXRR x Zkwrr

Gametos:

ZXR x Zkr

Zsr Wr
Cruza:

Z*r Wr
ZXR

Prop. Genotipicas ' Prop. Fenotipicas
Y Z"Z*Rr Todos los gallos desarrollo lento
Y, ZWRr y cresta roseta

Todas las gallinas de desarrollo
lento y cresta roseta

F1 X F1 Z%Z¥Rr X Z*WRr
Z¥R Z¥R

ZXr ZKr
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Prop. Genotipicas ' Prop. Fenotipicas

1/16 ZXKZKRR
2/16 ZXZXRr
1/16 ZXzZKyr
1/16 ZXZ*¥RR
2/16 ZXZ*Rr
1/16 ZXZk*rr
1/16 ZKWRR
2/16 ZXWRr
1/16 ZXWrr
1/16 Z*WRR
2/16 Z¥WRr
1/16 Z¥Wrr

Gallos

6/16 Desarrollo lento y cresta en
roseta, 2/16 Desarrollo lento y cresta
normal

Gallinas

3/16 Desarrollo lento y cresta en
roseta, 1/16 Desarrollo lento y cresta
normal, 3/16 Desarrollo rapido y cresta
en roseta

1/16 Desarrollo rapido y cresta normal

Realice las cruzas que se indican a continuacién

a) ZKZ*RrZ*Wrr

Gametos:
Z¥R Zhr
Z-R

Zkr
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Prop. Genotipicas ' Prop. Fenotipicas

Gallina Gallinas

1/8 ZXWRr 1/8 desarrollo lento y cresta en roseta,

1/8 Z¥XWrr 1/8 desarrollo lento y cresta normal,

1/8 Z*WRr 1/8 desarrollo rapido y cresta en

1/8 ZkWrr roseta, 1/8 desarrollo rdpido y cresta
normal

Gallo

1/18 ZXZkRr Gallos

1/8 7K 7k rrr 1/8 desarrollo lento y cresta en roseta

1/8 7% 7% Ry 1/8 desarrollo rapido y cresta norma

1/8 7k 7k r 1/8 desarrollo lento y cresta roseta
1/8desarrollo rapido y cresta normal

B)Z*Z¥RrxZ¥Wrr

ZR ZXr

X

Zkr Wr

Cruza:

Z¥R ZKr

ZXr
Wr

Prop. Genotipicas ' Prop. Fenotipicas

Gallinas Gallinas

Y, Z“WRr %, desarrollo lento y cresta roseta
v, Z°Wirr Y, desarrollo lento y cresta normal
Gallos Gallos

Y, ZZ"Rr Y, desarrollo lento y cresta roseta
vy Z%Z%rr Y, desarrollo lento y cresta normal

C)ZXZ*¥rr x Z*WRr
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Gametos

ZXr ZR

Zkr x Zkr

WR
Wr
Cruza:
Z*R Zkr WR Wr
Z%r
Zkr

Prop. Genotipicas Prop. Fenotipicas

Gallinas Gallinas

1/8 ZXWRr 1/8 desarrollo lento y cresta en roseta

1/8 ZXWrr 1/8 desarrollo lento y cresta normal

1/8 ZXWRr 1/8 desarrollo rapido y cresta en

1/8 ZkWrr roseta 1/8 desarrollo rapido y cresta
normal

Gallos

1/8 ZXZ*Rr Gallos

1/8 ZXZkrr

1/8 7% 7% Ry 1/8 desarrollo lento y cresta en roseta

1/8 7k 7k 1y 1/8 desarrollo lento y cresta normal
1/8 desarrollo rapido y cresta en
roseta 1/8 desarrollo rapido y cresta
normal

d) ZXZkrrxZ*wrr
Gametos:

ZXr Zkr

X

Zkr Wr
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Zkr

Prop. Genotipicas ' Prop. Fenotipicas

Gallinas Gallinas

Yy ZWrr %, desarrollo r4pido y cresta en roseta,
Yy Z*Wrr Y, desarrollo rapido y cresta normal
Gallos Gallos

Yy Z%Z%rr Y, Desarrollo lento y cresta en roseta
Yy 257 Y, desarrollo lento y cresta normal




